[ Monsieur / Madame ]
[ Titre ou fonction ]
[ Adresse 1   
Adresse 2 ]
[ CP – Ville ]
[ Ville ], le [ jj/mm/aaaa ]
Objet	:		Lettre d’engagement de [Nom structure] sur le projet [Nom projet]	
A l’attention de l’ADEME,

[Introduction optionnelle]

Sur la base des éléments du projet [Nom projet] connus à date et en vue de son dépôt à l’appel à projet « Ecosystèmes Territoriaux Hydrogène », je vous confirme avoir connaissance : 
· Des conditions commerciales relatives à la fourniture d’hydrogène et en particulier du prix de l’hydrogène proposé entre [x€/kgH2] et [x€/kgH2] par le/les partenaire(s) en charge des infrastructures ;
· Du taux de disponibilité envisagé pour la distribution d’hydrogène, des garanties d’approvisionnement et des solutions d’alimentation de secours prévues en cas de défaillance ;
· Du coût complet de la solution hydrogène que j’envisage, et en particulier du surcoût qu’il me restera à charge après subvention de l’ADEME pour [les véhicules hydrogène/les usages industriels/les usages stationnaires] ;
· De la volatilité actuelle des marchés de l’électricité et des scénarios proposés par l’acteur qui me fournira l’hydrogène ;
· Des montages juridiques envisageables dans le cadre de mon projet
· Des règles générales d’attribution des aides de l’ADEME.

Dans le cadre du dépôt du dossier [Nom projet] à l’ADEME :
· je confirme mon intention d’être un client acheteur d’hydrogène renouvelable ou bas carbone :
· [pour mon usage industriel]
· [pour alimenter ma flotte de véhicules/engins/navires composée de « préciser le nombre de véhicules/navires/engins et le(s) type(s) » .  Je compte les louer pour une durée d’au moins N[footnoteRef:2] mois auprès de la société de location XX]  [2:  N > 36 mois] 

· La société de location XX m’a confirmé avoir consulté les équipementiers X, Y et Z. Ces derniers lui ont confirmé/garanti la disponibilité des véhicules/équipements permettant de réaliser mon projet
· [pour alimenter X piles à combustibles d’une puissance unitaire de X fourni par l’équipementier X]
étant entendu que ma décision finale sera prise [préciser l’échéance] ;
· J’envisage déployer ces usages sur la période [202X-202X], ceux-ci représentent un volume de consommation annuel d’hydrogène de [quantité] tH2/an. 

D’autre part, je confirme avoir été informé que la signature de plusieurs lettres d’engagement envers différents porteurs de projets pour les mêmes usages invalide pour l’ADEME la sécurisation de ces usages pour l’ensemble des projets concernés. 
[ Prénom NOM ]
[ Fonction ]
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