Ce volet technique « Projet de recherche, développement, innovation » a trois finalités :

· 1. Permettre l’instruction de votre demande d’aide 
· 2. Si l’instruction débouche sur un soutien financier de l’ADEME, servir de base (selon les ajustements qui seront intervenus pendant l’instruction) à l’annexe technique au contrat qui sera conclu avec l’ADEME.  
· 3. Vous permettre de connaître les différents engagements spécifiques à ce type de projets auxquels vous consentez en contractualisant avec l’ADEME (point 10 et suivants), les contrats ADEME se basant par ailleurs sur les règles générales d’attribution des aides.
Il vous est demandé de compléter les parties en bleu. 

Les parties en jaune correspondent à des champs qui seront complétés par l’ADEME.
ANNEXE 1- ANNEXE TECHNIQUE 
AU CONTRAT DE FINANCEMENT N° XXXXX
ENTRE XXXXX et L’ADEME 
	Acronyme
	

	Titre du projet en français
	

	Mots clés :
	

	Coordinateur
(nom et organisme) : 
	


1. Responsables Respectifs du contrat
·  pour l'ADEME

Madame/Monsieur XXXXX (XXX.XXX@ademe.fr / ( : 02.41.91.XXXX) sera chargé/e du suivi technique du projet.

Madame YYYY  (yyyyy@ademe.fr / ( : XXXXX) sera chargée des suivis administratifs et financiers.

· pour le Bénéficiaire

Madame / Monsieur (@ / ( : ) sera chargé du suivi technique du projet.

Madame / Monsieur (@ / ( :) sera chargé des suivis administratifs et financiers.
Les parties au présent contrat conviennent de s'informer mutuellement au cas où elles envisageraient de changer leur responsable respectif ainsi désigné.
2. Caractère collectif et coordination du projet

Le projet sera mené en coopération entre les partenaires suivants :

	Nom
	Partenaires
	N° contrat

	
	Partenaire 1 (Coordinateur)
	Contrat n°

	
	Partenaire 2
	Contrat n°


L’aide de l’ADEME apportée aux autres partenaires du projet fait l’objet de contrats séparés établis avec chacun d’eux.

Le projet sera réalisé sous la coordination de la société XX (partenaire 1), représentée par Monsieur/Madame XX, désigné ci-après le coordinateur.
Les missions du coordinateur sont décrites aux chapitres 8 et 9.
A ce titre, chaque partenaire s’engage à collaborer avec le coordinateur et à lui fournir les éléments nécessaires à son travail. En particulier, les résultats du travail de chaque partenaire seront transmis au coordinateur x mois avant la date de remise à l’ADEME. De même, les partenaires devront informer sans délai le coordinateur de toute difficulté rencontrée au cours de la réalisation du projet.
Cette annexe technique présente le projet dans son intégralité, c'est-à-dire qu’elle précise le travail qui sera réalisé par l’ensemble des partenaires.

3. Résumé du projet 

(Résumé non confidentiel)

Le résumé du projet doit être autoportant et présenter les objectifs et les résultats attendus ainsi que les points forts du projet. Ce texte de présentation public sera de 3000 signes environs et adapté au web. Il sera accompagné d’une ou de photos / vidéos avec mention des droits d’utilisation. Ces éléments devront respecter le modèle fourni par l’ADEME. La page web de présentation du projet qui sera générée pourra être mise à jour tout au long de la vie du projet, et en particulier à la fin du contrat (TF) à l’aide du résumé du projet fourni au terme du contrat cf Chapitre 13.
4. Objectifs généraux du projet 
(1/2 page maximum)

Décrire :

· les objectifs scientifiques et techniques du projet et identifier les verrous levés par la réalisation du projet,

· les résultats attendus à l’issue du projet,

· le ou les produits finaux escomptés. 

5. Contexte et positionnement du projet 
(2 pages maximum)

Présenter le contexte général du projet et le(s) type(s) de recherche concerné(s) (recherche en connaissances nouvelles, recherche industrielle ou développement expérimental). 

Décrire la problématique portée par le projet avec des éléments factuels et si possible quantifiés ainsi que le contexte scientifique, économique, social et réglementaire.
Positionner le projet par rapport :

· au contexte général précédemment décrit 

· à des projets précédemment développés

· aux principaux éléments de l’état de l’art national et international
· aux objectifs environnementaux attendus, si possible en quantifiant les gains attendus à l’issue du projet .

6. Programme scientifique et technique, organisation du projet 

(10 pages maximum)

· Présenter le programme scientifique et décrire brièvement chaque lot (ex : objectifs, méthodes, indicateurs de succès, responsable de la tâche, partenariat) et les productions attendues. Les lots représentent les grandes phases du projet :  ils doivent être en nombre limité (6 maximum) et peuvent être divisés en tâches. 
· Obligatoire : proposer un diagramme présentant les liens logiques entre les différentes tâches (organigramme technique). Cette figure inclura les équipes coordonnant et impliquées dans chaque tâche. 
· Obligatoire : préciser les difficultés / risques identifiés pour le bon déroulé du projet et proposer des solutions alternatives. 
7. Calendrier prévisionnel (1 page maximum)

(1 page maximum)

Présenter sous forme graphique un échéancier prévisionnel des différentes tâches et leurs dépendances, cet échéancier sera réalisé en format rétroplanning en considérant comme cible la date de fin du contrat (TF). Si pertinent, y placer les jalons décisionnels. Y indiquer les productions attendues et outils de suivi retenus dans la comitologie de suivi du projet (comités de pilotage, réunions de suivi et points téléphoniques semestriels). 
8. Stratégie de valorisation des résultats et mode de protection et d’exploitation des résultats 

(1/2 page maximum)

Présenter les stratégies de valorisation des résultats : appui aux politiques publiques scientifiques, économiques, etc. 

Présenter les modes de protection et d’exploitation des résultats envisagés.

9. Description, adéquation et complémentarité des partenaires (1 page maximum)

(1 page maximum)

Décrire brièvement chaque partenaire et fournir les éléments permettant d’apprécier la qualification des partenaires dans le projet (« pourquoi qui fait quoi », CV, etc.). 

Montrer la complémentarité et la valeur ajoutée des coopérations entre les différents partenaires. 
10. Engagements spécifiques propres aux moyens humains

Les qualifications des personnes désignées au chapitre 8 font partie des critères d’évaluation pour un soutien financier de l’ADEME à ce projet.

En cas d’absence, de défaillance ou de changement d’une ou plusieurs personnes nominativement désignées au chapitre 8, le coordinateur ou un partenaire devra en aviser immédiatement le responsable du suivi technique identifié par l’ADEME et prendre toutes les dispositions nécessaires pour que la bonne exécution du projet ne s’en trouve pas compromise. 
A ce titre, le coordinateur ou le partenaire du projet devra être en mesure de proposer un remplaçant de qualification et d’expérience au moins équivalentes à la personne sortante au sein du consortium existant ou l’ajout d’un nouveau partenaire et d’en communiquer le nom et les compétences à l’ADEME dans un délai de 1 mois à compter de la date d’envoi de l’avis précité. 
A défaut, l’ADEME est en mesure de retirer tout ou partie du bénéfice de l’aide conformément à l’article 4 des règles générales d’attribution des aides de l’ADEME.
11. Accord de consortium
Il est demandé aux partenaires du projet de remettre à l’ADEME un exemplaire de l’accord de partage entre les partenaires du projet des droits de propriété intellectuelle afférents à l’opération, compatible avec les dispositions du présent contrat ou à défaut une attestation signée des représentants habilités des partenaires du projet certifiant que l’accord ainsi défini de partage des droits a été signé entre les parties précitées et précisant sa date de signature, et attestant de sa compatibilité avec les dispositions des contrats des partenaires du projet, lors de la remise du rapport d’avancement n°1.

Cet accord de consortium devra également régir les dispositions relatives à la communication autour du projet (rôles et responsabilités de l’ensemble des partenaires).
12. Contribution au plan national science ouverte

Le coordinateur ou la coordinatrice et les partenaires s’engagent à (1) déposer les publications scientifiques (texte intégral) issues du projet de recherche dans une archive ouverte, soit directement dans HAL soit par l'intermédiaire d'une archive institutionnelle locale, dans les conditions de l’article 30 de la Loi « Pour une République numérique » (article L533-4 du Code de la recherche) ; (2) à fournir lors de la remise du 1er rapport d’avancement, un plan de gestion des données (PGD) selon le modèle de l’ANR issu du modèle proposé par Science Europe disponible sur le portail Opidor ou le modèle du Bénéficiaire s’il en dispose, ainsi qu’une version du plan mise à jour à la fin du projet scientifique à remettre avec le rapport final.

Par ailleurs, l’ADEME recommande de privilégier la publication dans des revues ou ouvrages nativement en accès ouvert
.
13. Suivi de l’opération et productions
· Suivi de l’opération

Dans la construction de la comitologie de suivi du projet et les échanges avec l’ADEME, merci de considérer les propositions suivantes pour l’élaboration de votre gouvernance de projet :
Un comité de suivi sera organisé annuellement, en présence de l’ADEME. Ce comité de suivi sera composé de personnalités extérieures expertes dans le domaine de recherche concerné par le projet, des participants et des financeurs du projet et d’utilisateurs potentiels. Le but sera de présenter l’avancement du projet et de résoudre d’éventuelles difficultés. Il laissera une large part à la discussion pour confirmer l’avancement selon les étapes prévues ou donner de nouvelles orientations au projet en fonction des résultats déjà obtenus. Suite à la réunion, un compte-rendu sera rédigé par le coordinateur et transmis aux participants, de même que la(les) présentation(s) faite(s) durant la réunion.

Des réunions de suivi du projet se dérouleront entre les partenaires tous les X mois. Le coordinateur devra retranscrire les décisions et avancées décidées lors de ces réunions et les transmettre à l’ADEME

Des points téléphoniques tous les X mois avec l’ADEME, à l’initiative du coordinateur, seront réalisés pour présenter l’avancée des travaux et les éventuelles évolutions nécessitant un arbitrage de l’agence.
Le projet pourra faire l’objet d’une évaluation scientifique réalisée a posteriori par l’ADEME.
· Productions et documents de suivi de l’avancement du projet
On distingue les productions élaborées par les partenaires et les rapports d’avancement du projet attendus pour le suivi du projet par l’ADEME. Les partenaires indiqueront les productions qu’ils proposent : ce sont les productions scientifiques et techniques liées au projet, tels par exemple prototype, logiciel, base de données, méthodologie, guide, etc. ainsi que les productions de communication : plaquettes, vidéos, site web, supports audio et vidéo de webinars, etc. 

En fin de contrat, un document autoporteur présentant de façon détaillée les résultats obtenus et les conclusions du projet devra être remis, il constituera la partie 2 du rapport final. Ce document sera susceptible d’être diffusé sur la « médiathèque » sur site ademe.fr et devra respecter la charte de présentation ADEME fournie sur demande par la personne en charge du suivi technique du projet.

Ces productions accompagnent des documents de suivi de l’avancement du projet pour l’ADEME :  

· des rapports d’avancement annuel dont le format sera précisé par l’ADEME
· un rapport final

Les partenaires s’engagent à transmettre à l’ADEME, via le coordinateur désigné, suivant les délais et étapes prévisionnels fixés dans le tableau les documents ci-dessous, et toutes les productions réalisées par le consortium. Ils seront communiqués à l’ADEME au fur et à mesure de leur réalisation. Cette dernière s’engage à les conserver exclusivement en interne jusqu’au terme de la réalisation du projet. A l’issue du projet, l’ADEME pourra utiliser les résultats obtenus dans les conditions définies à l’article 3-2-2 des règles générales d’attribution des aides de l’ADEME.
Documents de suivi de l’avancement du projet
Rapports d’avancement
Leur date de diffusion sera coordonnée avec celles des comités de suivi, afin que les documents soient en possession de l’ADEME avant le comité. Lors des comités, les partenaires présenteront une synthèse des résultats obtenus à cette échéance, une analyse de ces résultats (comparaison aux données existantes, critiques et remarques, description des problèmes rencontrés…) et des indications pour les travaux à suivre.
Les rapports d’avancement comprendront des indications sur la réalisation du projet : avancement tâches / calendrier prévisionnel, rapport sur difficultés / points d’attention pour l’ADEME et seront complétés par les éléments relatifs au comité de suivi :

·  Principaux résultats (peut être sous forme de PPT)

·  Indications pour les travaux à suivre (peut être sous forme de PPT)

·  CR du comité de suivi

· Un 1er rapport d’avancement sera remis à l’ADEME à TF-xx mois,
· Un 2e rapport d’avancement sera remis à l’ADEME à TF-yy mois,

· … 

En fin de contrat (TF), les documents suivants seront remis à l’ADEME :
· Un rapport final constitué de :

· Partie 1 portant sur le suivi du projet : difficultés rencontrées, atteinte des objectifs, verrous et perspectives

· Partie 2 autoporteuse présentant de façon détaillée les résultats obtenus et les conclusions du projet. 

· Une liste recensant les publications liées au projet en précisant le DOI et le lieu de dépôt en archive ouverte si tel est le cas, et les principales valorisations réalisées ou à venir (actes de colloques, posters, articles scientifiques et techniques...). Une mise à jour de cette liste est attendue par l’ADEME dans un délai de 2 ans après la fin du projet.

· Des documents dédiés à la diffusion des résultats du projet auprès d’un large public, visant à être diffusés sur le site ademe.fr et devant respecter le modèle fourni par l’ingénieur en charge du suivi du projet :

· Un résumé du projet en français qui constituera une mise à jour du résumé fournit en début de projet.

· Une note de synthèse publique (de 6 à 10 pages) résumant les principaux résultats et conclusions obtenus dans le cadre du projet. Cette note sera mise en ligne sur le site internet de l’ADEME et devra respecter la charte de présentation ADEME fournie par l’ingénieur en charge du suivi du projet. Une version en français et en anglais seront fournies afin de pouvoir valoriser le projet dans le cadre des réseaux européens.

· Des contenus multimédias : 

· des photographies représentatives du projet, accompagnées d’une légende et du crédit photo associé seront transmises avec le rapport final. Elles seront également transmises au format jpeg en version électronique (avec une résolution minimale de 300 dpi).

· les éventuelles vidéos associées au projet (thèse, présentation du matériel et méthode, …), elles seront également transmises en version électronique.
Plan de gestion des données

Le plan de gestion des données sera remis à deux étapes du projet :

· avec le 1er rapport d’avancement remis à l’ADEME à TF – xx mois, 
· avec le rapport final transmis à l’ADEME à TF.
· Format des documents fournis à la demande de l’ADEME
Conformément aux règles générales d’attribution des aides de l’ADEME – Art.2-1-2-2, tous ces documents seront fournis en un exemplaire en version papier ou au format électronique à l'ADEME ou déposés sur une plateforme informatique prévue à cet effet.
Afin d’homogénéiser son image à travers la présentation de ses documents et dans le cadre des préconisations faites par le ministère en charge de l’environnement, l’ADEME s’est dotée d’une charte de mise en page et de présentation qui s’applique aux documents et à leur synthèse qui ont vocation à être valorisées sur les sites web de l’ADEME.

Les documents, ayant vocation à être diffusés sur le site de l’ADEME et prévus ci-dessus, seront donc rédigés conformément à cette charte de mise en page et de présentation à appliquer aux recherches et études réalisées avec le soutien financier de l'ADEME.

· Devoir d’information du bénéficiaire sur le financement de l’ADEME dans les communications relatives au projet

Conformément à l’article 2 des règles générales d’attribution des aides de l’ADEME, le bénéficiaire s’engage à mentionner le financement apporté par l’ADEME pour tous ses actes et supports de communication sur le projet.
Toutes les valorisations indiqueront le partenariat avec l’ADEME en apposant le logo de l’agence sur les supports de communication et il sera mentionné dans toutes présentations orales et publications (partie « remerciements » ou « acknowledgments »), en indiquant par exemple « le projet acronyme est réalisé avec le soutien financier de l’ADEME ».

Tableau récapitulatif des productions attendues du projet
	Type de productions
	Intitulé et nature des productions
	Date de fourniture 

nombre de mois avant TF (fin de contrat)

	Accord de consortium
	Accord de consortium - à transmettre avec le 1er rapport d’avancement
	TF-xx

	Plan de gestion des données
	Plan de gestion des données – début du projet – à transmettre avec le 1er rapport d’avancement
	TF-xx

	
	Plan de gestion des données – fin du projet – à transmettre avec le rapport final
	TF

	Liste des publications
	Liste recensant les publications liées au projet en précisant le DOI, et les principales valorisations réalisées ou à venir (actes de colloques, posters, articles scientifiques et techniques...).
	TF

	
	Mise à jour de la liste recensant les publications liées au projet en précisant le DOI, et les principales valorisations réalisées ou à venir (actes de colloques, posters, articles scientifiques et techniques...).
	TF + 24

	Documents pour la diffusion des résultats
	Un résumé du projet en français qui constituera une mise à jour du résumé fournit en début de projet
	TF

	
	Une note de synthèse publique (de 6 à 10 pages) résumant les principaux résultats et conclusions obtenus dans le cadre du projet
	

	
	Des contenus multimédias : photos et/ou vidéos représentatifs des résultats du projet


	

	Rapports d’avancement et rapport final

Réunions intermédiaires et de restitution 
	Rapport d’avancement n°1, 

et réunion intermédiaire n°1 
	TF -xx

	
	Rapport d’avancement n°2 et réunion intermédiaire n°2
	TF -yy 

	
	Rapport final provisoire
	TF-1,5

	
	Réunion de restitution et Rapport final définitif
	TF


� Le site DOAJ ( https://doaj.org/) répertorie les revues scientifiques dont les articles sont évalués par les pairs et en libre accès. Le site DOAB ( https://www.doabooks.org/) fait de même pour les monographies.  
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